
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 30 dias do mês de Junho de 2010, às 10:00, no CÂMARA MUNICIPAL, do município, SÃO JOSÉ DOS CAMPOS, Estado SP, foi realizada a 3ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) BRUNO GARKAUSKAS RAMOS representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

ELISETE DE FÁTIMA RANGEL - PREFEITURA - SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL
MÁRCIO JOSÉ CATALANI - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 
MARIA ANGÉLICA B. DE A. SILVA - PREF. MUNICIPAL / SEC. PLANEJAMENTO URBANO
MARIA RÉGIA ARAÚJO PEREIRA - DIRETORIA DE ENSINO DE SÃO JOSÉ DOS CAMPOS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município SÃO JOSÉ DOS CAMPOS e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
Foram apresentadas duas Agentes Censitárias Supervisoras, representando a equipe do município, que conta com 79 colaboradores, sendo 8 Ag.
Censitários Municipais, 69  Ag.Censitários Supervisores  e 02 Ag. Censitários de Informática.               

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Sim.
Com a participação de novos representantes das Secretarias de Educação e de Desenvolvimento Social, o Presidente fez um retrospecto das reuniões
anteriores da Comissão e das etapas preparatórias do Censo já desenvolvidas.                     

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
Foi entregue o folder e explicado todos os conceitos nele contidos.

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Não. Justifique:
O mapa atualizado já havia sido apresentado em reunião anterior. Foi informado, adicionalmente, sobre o trabalho de divisão das zonas socioeconômicas
elaborado pela Secretaria de Planejamento Urbano, em conjunto com o IBGE, respeitando os limtes de setores censitários.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Foi informado aos membros presentes o dia da realização do PSS, o nº de inscritos , o nº de vagas e as abstenções ocorridas. Foi informado também a data
de início dos trabalhos de coleta pelos recenseadores.

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Feito os devidos agradecimentos e informado aos presentes a localização dos oito Postos de Coleta no município, sendo seis deles em locais cedidos pela
Prefeitura.

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Não, já está em funcionamento regular.

PRÉ-COLETA



2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
Os conceitos principais da pré-coleta foram apresentados, como atualização dos mapas, cadastro de endereços e características do entorno.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Presidente abriu os trabalhos, fazendo referência a 3ª reunião frente ao andamento dos trabalhos do Censo, destacando o foco no Projeto Vamos Contar,
no Processo Seletivo para Recenseador e na estrutura dos Postos de Coleta. Falou sobre conscientizar toda população sobre o Censo. Em seguida passa a
palavra para Luciana Prazeres - Coord. Estadual das Comissões em São Paulo, que fala  mais sobre o Projeto Vamos Contar. 
Luciana esclareceu que o Projeto Vamos Contar é um convênio IBGE-MEC para todas as escolas públicas e particulares do Brasil. O objetivo é levar o tema
do Censo aos alunos e às suas famílias, através de materiais desenvolvidos para os professores trabalharem em salas de aula.Informa que é um material de
ótima qualidade, composto de guias, mapas e DVD com sugestões de atividades, que deve ser bem aproveitado nas escolas, especialmente as mais
carentes. Os Guias do Professor são separados por segmentos- Ensino Médio, Fundamental 1º - 5º e 6º 9º ano. Informa que o material chegará nas Escolas
com cartas para os Diretores, sendo que o IBGE deverá se encarregar da entrega nas áreas rurais. Cita que é importante que os diretores e professores
saibam que chegará este material e seja divulgado entre os alunos, fazendo bom uso deste.  
Elisete Rangel, da Secretaria de Desenvolvimento Social, questiona se o material será destinado somente para as escolas e se seria só para a área de
Geografia. Diz que é um material riquíssimo e que gostaria de trabalhá-lo junto aos projetos sociais da Secretaria. Luciana informa que,o material embora
seja bem direcionado para a Geografia, é um  material que pode ser explorado de forma multidisciplinar. Falou do link do Projeto no site do IBGE, com todo o
material em meio digital e com acesso para os professores tirarem dúvidas, além do acesso para qualquer público.
Ainda sobre o Vamos Contar, Márcio e Maria Régia, da Sec. Educação questionaram se poderiam ter acesso ao material, para reprodução, já que eles
trabalham com formação continuada dos professores,e seria interesssante demonstrar algumas atividades, a fim de auxiliar e preparar melhor os professores
para a utilização deste material. Foi esclarecido que não há qualquer impedimento, pelo contrário, seria muito boa esta iniciativa.

O Presidente fala sobre o processo seletivo. Citou as abstenções, que ocorreram não só em São José, como em vários outros municípios. Acha que reflete a
falta de disponibilidade das pessoas em cumprir a carga horária mínima exigida, ressaltando que o trabalho no período da coleta de dados do censo é
intenso, exigindo muito da equipe. Bruno Ramos prosseguiu falando sobre a Preé-Coleta.

Os representantes da Educação, questionaram se poderiam ajudar fazendo a divulgação do Vamos Contar nas escolas.  Luciana respondeu que quanto mais
ajuda tiver, melhor, pois o IBGE não consegue ir em todas as escolas e conta com a ajuda de todos. Então foi sugerido que um grupo vá até a escola e
divulgue ao coordenador pra que ele repasse para os outros. Foi informado que muitas vezes a divulgação chega nas escolas, mas é barrada em algum
momento não sendo passada aos professores e nem para os alunos.

Senhora Luciana pede a palavra e faz uma contextualização sobre a CMGE e sua importância no Censo 2010. Informa que nas  operações censitárias, são
formadas as comissões, para que o município e a população acompanhem como é feito o Censo.  Muitas vezes o repasse de verbas federais é o que
sustenta um município, que é balizado pelos dados de população do Censo. Há casos, em que municípios reclamam dos números do IBGE, confrontando-os
com os de outros cadastros, como o de eleitores. Por isso  a necessidade de chamar os representantes dos órgãos, para que eles conheçam como será feito
o censo e pra que seja feita da forma mais transparente possível, tendo o melhor mapa possível, sem dúvidas de divisas e dos conceitos e critérios adotados
pelo IBGE.

Enfatiza a importância da permanência deste grupo participante desta 3ª reunião para que participem das próximas, pois já estão envolvidos no projeto.
Finaliza a sua fala, se colocando a disposição para dirimir quaisquer dúvidas sobre a Comissão, assim como o Setor de Informações do IBGE SP.

Maria Angélica, da Secretaria de Planejamento Urbano, cita que muitas pessoas entram em contato buscando informações sobre dados populacionais e
esses dados são do Censo, o último censo foi em 2000 e a Contagem da População 2007. E uma queixa comum é a defasagem dos dados
disponíveis.Disse, então, que a Prefeitura necessita dessas novas informações do Censo para posterior harmonização com outros dados da Prefeitura.

Foi solicitado ao Senhor Márcio e Senhora Maria Régia, representantes da Secretaria de Educação, salas de aula para o período de instrução dos
recenseadores, onde recebeu a informação de que fariam o possível para providenciar o local mais adequado. Bruno fala sobre a estrutura do treinamento e
diz que serão necessárias 32 salas para acomodar os 780 candidatos.
Senhor Márcio oferece as Escolas Ana Cândida, Leonor e Palmyra, que ficam próximas  uma das outras, ou Mercedes Klein e Vieira Macedo, que ficam uma
ao lado da outra. Senhora Maria Régia se oferece para ligar para a senhora Rosângela (Dirigente Regional de Educação), que poderá liberar a escola Vieira
Macedo, que é estadual. Senhor Márcio informa que orientou Senhor Bruno a enviar um ofício para formalizar seu pedido. Senhor Bruno informa que
necessita resolver esta pendência ainda hoje.

Bruno Ramos comenta a parceria do IBGE e Prefeitura durante o Censo, sendo que um complementa a função do outro, que isso vem acontecendo há
décadas e que isto facilita muito os trabalhos do IBGE nos domicílios e com a população. Entrará em  contato com a Secretaria da Saúde para estreitar
relacionamento.



A Senhora Elisete e o Senhor Márcio solicitam o novo endereço e telefone do IBGE/São José dos Campos. 

O Presidente encerrou a reunião agradecendo a presença de todos e disponibilizando contatos para possíveis dúvidas.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria de Saúde, Polícia Militar, CIESP, Mitra Diocesana, Univap, Unip, Anhanguera, Câmara Municipal, Diocese de SJC, Sindicato Rural e INPE.

Participantes do IBGE: 
Benedito Pereira Leite -   Coordenador de Subárea de São José dos Campos; 
Luciana Martins Prazeres - Coordenadora Estadual das Comissões de SP; 
Rita de Cássia R. Oliveira - Assistente da Coordenação das Comissões; 
Agente Censitário Administrativo - ACA - Rita Valéria Cândido Moreira e Adalgisa Aparecida de Lima.  

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


